

La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

Después de durísimos combates fueron arrebatadas al enemigo importantes posiciones que aquél defendía en el frente aragonés

En la segunda vuelta de las elecciones cantonales francesas quedó consolidado el triunfo de los partidos del Frente Popular

LAS ELECCIONES CANTONALES DE FRANCIA

TRIUNFO DEL FRENTE POPULAR

La segunda vuelta ha confirmado el triunfo del Frente Popular en las elecciones cantonales de Francia. El éxito corresponde, en primer lugar, al Partido Socialista. También lo han obtenido en varios departamentos, singularmente en el del Sena, los comunistas. Los republicanos de izquierda y los conservadores pierden algunos puestos, que, en cambio, gana la Unión Republicana. En suma, el triunfo completo es para el Frente Popular, y la derrota manifiesta es de la coalición de derechas, que tiene su característica en el fascismo. Con ser la victoria clara e indiscutible, aún habría revestido mayores proporciones si las cantonales tuviesen una esencialidad estrictamente política. Sin embargo, queda patente el criterio predominante de izquierda en la política francesa.

Este triunfo encierra, como todos los resultados electorales, enseñanzas a las que no puede sustraerse ningún espíritu imparcial. La más elocuente es que Francia desea mantener y acentuar el criterio predominante en las últimas elecciones generales. Entonces, la unión de fuerzas izquierdistas alcanzó el triunfo resonante que tuvo como consecuencia la formación del Gabinete Blum. Año y medio más tarde, el Cuerpo electoral, la mayoría de los ciudadanos, declara en las urnas que tras ese período tan agitado por el choque y contraposición de las propagandas, y tan difícil para la labor de Gobierno, que había de encontrar la rémora del Senado, escolló en que tropezó el Gabinete Blum, la opinión francesa se siente bien representada por el Frente Popular y aspira a que logre desenvolver su programa, apenas iniciado. Y si formula alguna advertencia, es la de que Chautemps deberá acentuar su significación antifascista. Las derechas han fracasado, una vez más, en la cohesión de sus elementos y en la tónica de violencias, que viene siendo la preferida por ellas.

Precisamente la política reaccionaria, en su apelación al atentado, al escándalo, a todos los recursos inconfesables puestos en juego para desacreditar y combatir al régimen republicano, ha servido para todo lo contrario. Entre los partidarios de la situación, para estrecharlos más fuertemente; entre los elementos conservadores, para ponerse enfrente de la vesania del fascismo. Allí, como en la mayor parte de los países, han ohoado la reacción y la libertad. En ninguna parte sería de temer el choque menos que en la libre Francia.

Pero no debe olvidarse que, aun preponderando en estas elecciones, como en las últimas generales, el número de candidatos elegidos de unas sobre otras facciones, el triunfo pertenece a la unión de todas, que tiene su expresión legítima en el Frente Popular. Por esto la victoria corresponde a la unidad, cuya característica es el antifascismo. Si los republicanos, perdiendo el sentido de la responsabilidad, se hubieran dividido, o aunque formalmente hubiesen continuado juntos, pero sin apagar afares de proselitismo, que hacen desleales los pactos y disminuyen la acción común, es posible que el triunfo no amaneciese y el Frente Popular no alcanzara la consolidación que obtendrá con el resultado de la elección de ayer.

De ella se deduce otra enseñanza, que los gobernantes habrán de tener presente: Francia vota al Frente Popular, se entrega totalmente al Gobierno que lo representa, a condición de no equivocarse en que el Gobierno desarrollará una política de avance social en el interior y de firmeza en el exterior. Las vacilaciones y timideces en su actuación internacional resquebrajaron el terreno firme que León Blum pisaba en su primera época. El Frente Popular, la opinión francesa quiere que el Gobierno combata al fascismo dentro de Francia, pero que se le enfrente de un modo enérgico y limpio más allá de sus fronteras, no sólo por peligros nacionales, sino para responder a lo que su historia le impone entre las democracias del Mundo.

LA SESION DE HOY DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Eden y Corbin celebran una larga conferencia

Londres, 18.—El Comité de no intervención, que volverá a reunirse mañana martes, se halla en un callejón sin salida y con pocas esperanzas de que Italia cambie de actitud en cuanto al conflicto español.

El embajador de Francia en Londres, monsieur Corbin, ha sostenido hoy una larga conferencia con mister Eden, terminada la cual el representante francés anunció que el punto de vista anglofrancés en cuanto al problema español no ha cambiado lo más mínimo, y, por lo tanto, siguen con igual criterio que días pasados.

Se sabe que la única diferencia que hay entre Inglaterra y Francia es que la Gran Bretaña, y en su representación mister Eden, sostiene que una retirada de los llamados voluntarios debe llevarse a cabo antes de que se pase a la discusión de los demás puntos que abarca el proyecto anglofrancés, mientras que Francia mantiene el criterio de que la proposición italiana de retirar un número igual de voluntarios de cada una de las partes en lucha es absolutamente inaceptable.

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

La táctica dilatoria del Comité de Londres favorece los designios militares de Mussolini

La Prensa Inglesa señala nuevos preparativos de invasión

París, 18.—De regreso de Londres ha pasado por París el señor Alvarez del Vayo. Interrogado por un reportero de la Agencia Havas, ha declarado que la táctica dilatoria en el Comité de Londres tiene por finalidad contribuir a facilitar las operaciones militares que Italia tiene preparadas en España. «En estos últimos días la Prensa Inglesa ha señalado estos preparativos; desde el principio de la guerra se ha declarado en diferentes ocasiones que se carecía de pruebas de la intervención de Italia y en general de la intervención extranjera; estas pruebas están aquí. Divisiones enteras han actuado en Guadalupe, según los documentos que han caído en nuestras manos, que conservamos y que reproducimos en el Libro Blanco, y que permiten aportar las pruebas más irrefutables a este respecto.»

Visado por la Censura

LAS ELECCIONES CANTONALES EN FRANCIA

El resultado de la segunda vuelta confirma el triunfo del Frente Popular

Socialistas y comunistas ganan puestos

París, 18.—El ministerio del Interior ha publicado un avance de los resultados de la segunda vuelta de las elecciones, relativo a 278 puestos de un total de 472.

Los comunistas ganan 13 puestos, los socialistas, 31, a costa de otros partidos. El ministro de Educación, Jean Zay, radical socialista, ha sido reelegido en Orleans. También han sido reelegidos el presidente de la Cámara, Sr. Herriot, el ministro de Comunicaciones, Sr. Lebas, socialista, y el subsecretario de Negocios extranjeros, De Lessann, radical socialista.

El diputado, alcalde de El Havre, Meyer, radical socialista, ha sido derrotado por el candidato comunista.

El Gobierno sale robustecido de la consulta electoral

París, 18.—El resultado de la segunda vuelta de las elecciones cantonales confirma el deseo de estabilidad política. Del conjunto de los resultados obtenidos en la primera y en la segunda vuelta se desprende un avance hacia la izquierda en comparación con las elecciones cantonales de 1931, avance que estaba previsto.

El Partido Radical socialista conserva el mayor número de electos y no pierde más que unos 40 puestos.

El Partido Socialista es el principal triunfante, pues tendrá 70 representantes en las asambleas departamentales.

Los comunistas ganan unos 30 puestos, especialmente en los departamentos del Sena y Oise y en el Norte. Los republicanos de izquierda

Mussolini está preocupado por la vida de su hijo, que figura como aviador a las órdenes de los facciosos

Alicante, 18.—Esta mañana, en el avión que llega de Orán, uno de los pasajeros llevaba un periódico en el que aparecían unas informaciones que dicen que Mussolini está muy preocupado desde hace unos días porque no tiene noticias de su hijo Bruno Mussolini, quien, como se sabe, está prestando servicios como piloto a las órdenes de Franco. Expresa el temor de que figure en uno de los aparatos derribados por los pilotos leales o se halle prisionero del Gobierno de la República.

EL COMITE DE LONDRES

Si el espíritu conciliatorio de Francia no fuese atendido, la responsabilidad caerá sobre la obcecación fascista

Comentarios de la Prensa francesa

París, 18.—Comentando la reunión del Comité de Londres del sábado, «Excelsior» escribe:

«Los debates de anteaer, sin alentar demasiado optimismo, dejan entrever algunas posibilidades

de un apaciguamiento, que no hay que despreciar.»

«El Figaro» dice que la declaración francesa es completamente satisfactoria. Si no sirviese como terreno de acuerdo para resolver la doble cuestión de voluntarios y beligerancia, los que la hiciesen fracasar adquirirían terribles responsabilidades.

«L'Echo de Paris» dice que Grandi pidió un precio elevado: la concesión de la beligerancia, y el delegado de Berlín amenazó. Esto hace pensar que en el Comité no dejará de haber tormentas.

«L'Œuvre» dice que la intervención de Von Ribbentrop pareció a los delegados como una especie de amenaza para impedir que Francia e Inglaterra recobren su libertad de acción, de la que, probablemente, usarían moderada y diplomáticamente para poder, en caso preciso, asegurar a Alemania e Italia un pretexto para desentender en España una campaña militar de gran envergadura.

«Le Populaire» dice que la manobra de Grandi es evidente y sirve para tapar la negativa substancial de Italia; pero Inglaterra empieza a darse cuenta de que la verdadera lucha está en un plano de intereses, y esto ha enfurecido a la Prensa romana, porque si Inglaterra, rompiendo la vejez de los principios, empieza a hablar de «intereses», el juego de Mussolini, tan cómodo y beneficioso hasta ahora, no podría prolongarse.

Conferencia de monsieur Corbin con mister Eden

Londres, 18.—El embajador de Francia, Sr. Corbin, ha conferenciado con el ministro de Negocios exteriores Sr. Eden, tratando de la cuestión de España, y especialmente de los problemas que habrán de discutirse mañana, a las cuatro, en el Subcomité de no intervención.

El Comité técnico que estudia el informe del almirante Van Dull sobre el control se reunió hoy, a las cuatro y cuarto, en el Foreign Office, pues, como se sabe, uno de los puntos de la proposición francesa, el pasado sábado, subraya la necesidad de establecer rápidamente un sistema de control eficaz.

Impresión favorable en la Bolsa de Londres

Londres, 18.—Los resultados de las elecciones cantonales francesas han causado una impresión muy favorable en los círculos financieros británicos, acusando el franco francés una importante subida en su cotización.

LA INVASION ALEMANA DE Euzkadi

Alemania domina los valores industriales y estratégicos del Pirineo vasco

París, 18.—Comunican de Bayona a la Agencia España que los facciosos han transportado a las inmediaciones de la frontera con Francia dos cañones de grueso calibre y de largo alcance.

Varios grupos de alemanes han asumido la dirección de las comunicaciones ferroviarias en la misma región.

INFORMES OFICIALES

En el sector de Pierrefunda, del Alto Aragón, el enemigo retrocede con elevadas bajas vistas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional de las doce de la noche del domingo:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO Y SUR DEL TAJO. — Sin novedad.»

ESTE.—La Artillería propia del Alto Aragón ha hostilizado la zona de Avena y la ermita de San Clemente. También efectuó tiro de prohibición sobre una concentración rebelde al norte de la ermita de Santa Ana. El enemigo intentó un ataque por el sector de Pierrefunda. Los rebeldes desplegaron análoga actividad sobre las propias de La Laguna, Berbeato y Berbeajo.

SUR.—Los facciosos han presionado nuestras líneas frente a Adamuz (Córdoba), sin resultado alguno. Fueron hostilizadas las posiciones enemigas de Río Blanco y del pueblo de Huétor-Santillán (Granada). Los rebeldes desplegaron análoga actividad sobre las propias de La Laguna, Berbeato y Berbeajo.

LEVANTE.—Nuestra Artillería bombardeó las posiciones faciosas del puerto Escandón y dificultó el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza.

NORTE.—Durante la última parte de la jornada de ayer, y en la primera de la de hoy, el enemigo ha continuado presionando, especialmente nuestras posiciones del frente oriental, y ocupó la cota 642, Peña Pabón, Campo de Coballe y Campo de Caso, cota 1.137 y alturas de Sueve. Con tanques y aviación hostilizó las de Merooria, Robledo, La Marina y Cerceda. La aviación faciosa bombardeó diversos puntos, entre ellos el pueblo de Tane. Se han presentado a nuestras filas tres evadidos del campo facioso.»

Ayer avanzaron nuestras fuerzas en Aragón y rechazaron enérgicamente los ataques enemigos en el frente andaluz

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional de anoche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En una descubierta realizada por las fuerzas propias en el sector del Jarama se cogió al enemigo cerca de veinte mil cartuchos, gran número de granadas de mano y otro material.»

ESTE.—Hasta última hora de la tarde se sostuvo el combate en el día de ayer en las inmediaciones de Sillero, donde, a pesar de la fuerte resistencia del enemigo, ocupamos la cota 686 y otras lomas, que pasaron dos veces de una a otra fuerza, hasta su definitiva ocupación por nosotros. También fué muy encarnizada la lucha que se entabló para la conquista de las cotas 682 y 684, del sector de Puebla de Albornón, las cuales, después de vivísimo combate, quedaron en nuestro poder, infligiéndose al enemigo duro castigo. Nuestras fuerzas actuaron con elevado espíritu y entusiasmo, y nuestra Artillería batió con gran precisión todos los objetivos. Inmediatamente se ha procedido a la fortificación de las posiciones y a limpiar el terreno conquistado. Se nos han presentado doce evadidos.

En La Portillada, Suelta Alta y Monte Oscuro, fuego de fusil y ametralladora. La aviación faciosa bombardeó hoy la población civil de Caspe y Puebla de Albornón.

NORTE: Frente oriental.—El enemigo ocupó la cota 800. En las cotas situadas unos tres kilómetros al oeste de Colunga se luchó encarnizadamente. El enemigo no consiguió la conquista de dicho pueblo hasta las diez de la mañana de hoy.

En los demás frentes, sin novedad.

La aviación rebelde actuó ayer con mayor intensidad que en días anteriores. Además de varios pueblos de la retaguardia, bombardeó el puerto de El Musel dos veces, causando daños materiales. Fué derribado un caza enemigo, que huyó incendiado hacia sus líneas.

Esta mañana fueron atacadas intensamente nuestras posiciones entre Sevars y Donmallo, siendo enérgicamente rechazados los facciosos. La aviación rebelde actuó, como ayer, con intensidad en los frentes y en la retaguardia, siendo bombardeados Sorriba, Gijón y otra vez el puerto de El Musel.

SUR.—A primera hora de la mañana de hoy el enemigo ha iniciado dos ataques: uno, sobre nuestras posiciones frente al cruce de las carreteras de Hinojosa a Bémez y Villanueva del Duque a Peñarroya, donde la acción de la artillería fué muy intensa, y otro, sobre nuestra línea frente a Blázquez. Acentuó especialmente la presión entre Cerro Mulva y Navalagrulla-Valsequillo; pero ambos intentos fracasaron ante la resistencia de las fuerzas propias, que se mantuvieron con elevada moral en sus posiciones. Desde las del Cerro de Tamboril (Granada) se hizo fuego de mortero contra las enemigas del Pinar de la Alzaguera, destruyéndose dos parapetos rebeldes. Esta madrugada nuestras fuerzas realizaron un reconocimiento sobre algunos lugares de este mismo sector, que entablaron tiro con los facciosos. La aviación enemiga actuó ayer tarde sobre nuestras líneas del sector de Pozoblanco, especialmente sobre Valsequillo.

SUR DEL TAJO.—Desde Sierra de Enfrente los morteros faciosos

dispararon contra el puente de Medellin y cercanias de este pueblo. En otros sectores, ligeros tiroteos.

LEVANTE.—Ayer tarde la Artilleria propia disparó sobre los pueblos de Torrecaballero y Singra con gran acierto. Hoy, ligero tiroteo de fusil y ametralladora en el sector de Bezas. Continúan nuestras baterias hostilizandolas comunicaciones de Teruel a Zaragoza.»

El verdadero objeto de la intervencion alemana en España

DECLARACIONES DE UN AVIADOR PRISIONERO EN EL FRENTE DEL NORTE

Valencia, 17. — Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional:

«Uno de los aviadores alemanes que recientemente han caido prisioneros en el Norte, que pertenece, como sus compañeros, al ejército de Hitler, ha dicho que la intervencion de Alemania en España tiene como finalidad establecer en la retaguardia de Francia un régimen fascista, creando así una base de operaciones propias, con vistas a posibles conflictos bélicos con Francia, que los considera próximos.»

El mismo aviador ha declarado que los hilos de la guerra en España están manejados, en realidad, por las potencias que han enviado aquí fuerzas invasoras, y que Franco no es otra cosa que un autómatas en manos de Italia y Alemania.»

El desarrollo de la lucha en los frentes aragoneses

CALMA EN LAS TRINCHERAS QUE CERCAN A HUESCA

Barbastro, 18.—Desde hace unos días reina la calma en las trincheras que cercan a Huesca. Cuando más, algún paqueo dirigido contra convoyes de aprovisionamiento. Los facciosos dispararon ayer contra nuestras líneas del vértice de La Terraza. A esta agresión se replicó adecuadamente y se pudo advertir la recogida de heridos en el campo enemigo. Por la sierra, cañoneo y de tarde en tarde algún mortero, sin que por nuestra parte se registraran bajas. En el Vedado de Zuera se han calentado los cañones, fusiles y ametralladoras leales. Como se advertiera que un grupo de soldados, al parecer moros, intentaba acercarse a uno de los parapetos propios, se rompió nutrido fuego, que diezmó a los asaltantes, que tuvieron que retirarse más que a prisa. Después de esto, no hay nada de particular que resaltar.

EN LA LINEA DE FUENTES DE EBRO SE TOMA UNA IMPORTANTE TRINCHERA, OCASIONANDO BASTANTES BAJAS A LOS REBELDES

Pina de Ebro, 18.—En los ataques de ayer contra cierta línea de Fuentes de Ebro ha podido apreciarse claramente que el enemigo logró pasar refuerzos por el río durante la noche. Como consecuencia de esto, la resistencia fué mucho más ruda que en días anteriores; pero de todos modos, fué tomada una trinchera importante, ocasionando a los rebeldes bastantes bajas.

Han hecho aparición fuerzas de requetés, habiéndose ocupado algún terreno, en el que dejaron abandonados bastante material y numerosas botas rojas totalmente nuevas.

DUELOS DE CAÑON EN LA ZONA SUR DE HUESCA

Barbastro, 18.—De nuevo, ayer, duelos de cañon en la zona Sur de Huesca, donde hace días todo estaba en calma. El recordamiento de la actividad artillera puede relacionarse con el hecho de haber ligeras concentraciones de rebeldes en la zona Sur, o sea en las proximidades de Zuera y Lecifena. Nuestros cañones han funcionado hasta el atardecer; pero sin que la infantería interviniese en ninguna acción.

LAS BATERIAS REPUBLICANAS CONTINUAN SU LABOR DE DEMOLICION SOBRE LAS FORTIFICACIONES ENEMIGAS DE LA ERMITA DE MOGOLLON

Bujaraloz, 18.—Durante la mañana abundó el fuego de artillería, sobre todo por el sector de Villamayor. Un escuadrón de Caballería enemiga intentó realizar una incursión hacia lugares que parecían ajenos a la intervencion de nuestras tropas y fué duramente castigado.

Nuestras ametralladoras batieron varios grupos de facciosos que salieron de las trincheras en servicios de reconocimiento, ocasionándoles bajas. Nuestros observadores han podido comprobar que hay nuevas fuerzas enemigas en este sector y que existe alguna pequeña concentración en la zona de Perdiguera y Lecifena. Las baterias republicanas prosiguieron durante la mañana su obra de demolición de las fortificaciones que desde hace meses tiene el enemigo en la ermita de Mogollón, posición fortificada, en la que los facciosos confían para poder impedir el ataque directo contra Lecifena. Los tiros de nuestros cañones han sido muy eficaces.

SE RECHAZAN FUERTES ATAQUES ENEMIGOS CONTRA NUESTRAS POSICIONES AL ESTE DE SABIÑANIGO Y PROSIGUE EL AVANCE LEAL EN LA ZONA NORTE

Boltaña, 18.—El enemigo, fuertemente reforzado desde hace pocos días, pretende recuperar parte del terreno que nuestras tropas le arrebataron. Contingentes del Tercio y moros han sido lanzados contra nuestras posiciones de la parte este de Sabiñanigo, sin obtener más que un ligero retroceso a montes inmediatos que previamente

niciones que en este sector tiene el enemigo.

Los tiros no cesaron en todo el día, aunque sin salir de los parapetos. Hubo un momento en que un grupo de moros estuvo a punto de saltar por la estufa barreira de sacos terreros de una trinchera para lanzarse al ataque; pero el intenso fuego leal se lo impidió.

Por Mediana, ligeros tiroteos, sin consecuencia por nuestra parte, y por los sectores cercanos a Fuendetodos, algunos cañonazos para evitar se formaran concentraciones.

SE RECHAZAN TODOS LOS INTENTOS DE ATAQUES ENEMIGOS

Boltaña, 18.—Los rebeldes han prologado sus ataques por los sectores de las agrupaciones Norte y Sur, sin resultado positivo. Nuestras tropas han rechazado con energía todos los intentos. En la agrupación Sur el enemigo ha cañoneado nuestras posiciones de cierta cota; pero no ha logrado con sus granadas causarnos daños ni víctimas.

Se ha advertido que los facciosos colocaban alambradas y fortificaban las coronas Este y Sur de Irún, pues parece que quieren convertir este paso en una posición de resistencia.

Los cañones republicanos han disparado con precisión y acierto y han volado dos parapetos de dicha posición.

Se han presentado en nuestras filas muchos soldados de los últimos reemplazos, así como un legionario.

SE DISUELVE CONCENTRACION ENEMIGA

Alcañiz, 18.—La Aviación rebelde ha volado sobre algunas posiciones en los sectores al sur de este frente, sin consecuencias. Las ametralladoras leales han deshecho una concentración enemiga, causando bajas vistas a los facciosos.

DESPUES DE UN FUERTE Y PROLONGADO COMBATE, NUESTRAS TROPAS OCUPAN UNA IMPORTANTE POSICION ENEMIGA, OBTIENIENDO PRISIONEROS Y MATERIAL

Puebla de Albornón, 18.—Durante todo el día de hoy se ha combatido intensamente en los sectores de esta zona, y de una manera es-

pecial, en los alrededores del Monte Sillero. Las tropas leales se baten con entusiasmo, sin ahorrar energías para conseguirlo. A media mañana, como consecuencia de una audaz incursión, ha sido ocupada una posición enemiga entre el Vértice Sillero y Valdeslindor. La operación ha sido llevada con tal rapidez, que los facciosos apenas si han tenido tiempo de huir, abandonando sus equipos y material, entregándose muchos de ellos.

En el resto del día, el enemigo ha condensado sus esfuerzos para reconquistar la citada posición; pero los soldados republicanos, bien parapetados en ella, han contenido siempre las acometidas. Al anochecer han sido lanzadas buen número de fuerzas contra las leales que ocupan el mencionado puesto, precedido este último ataque de una preparación artillera; pero ya entonces se habían situado las baterias republicanas y desde allí contestaban cumplidamente a las piezas enemigas, siguiendo el avance hasta anularlo por completo. En este combate se han ocasionado a los facciosos muchas bajas, la mayor parte de las cuales han sido recogidas por nuestros soldados.

UN DUELO DE ARTILLERIA SE DECIDE EN FAVOR NUESTRO

Bujaraloz, 18.—En los sectores de El Primora y Vedado de Zuera nuestras piezas han sostenido con las rebeldes un duelo, que se ha decidido en favor nuestro al ser localizada y batida la batería enemiga. Donde se ha destacado de una manera superior la eficacia de los artilleros republicanos ha sido en Collado Maestro al batir eficazmente a una concentración que se divisaba en el campo faccioso, cortando luego una incursión que avanzaba por el lado izquierdo de la zona. En ambas ocasiones las granadas de nuestros cañones causaron destrozos en las líneas facciosas.

La Aviación leal ha practicado reconocimientos sobre Fuentes de Ebro y El Burgo y ha descargado sus bombas sobre los objetivos del primero de dichos pueblos. Asimismo se ha visto volar a la Aviación republicana por la montaña, en dirección a Lecifena y Perdiguera. Los aparatos facciosos se han dedicado a efectuar servicios de reconocimiento, y desde luego a considerable altura.

Siguen los mineros asturianos escribiendo las páginas de su histórica epopeya

ACTIVIDAD DE LA AVIACION ENEMIGA EN LOS SECTORES ASTURIANOS

Gijón, 17.—El día de hoy ha sido también de gran actividad por parte de la aviación facciosa. Desde muy temprano, numerosos aparatos se dedicaron a bombardear todas las posiciones leales en el sector de la costa, participando en estos ataques más de 25 aparatos. Al propio tiempo, las baterias facciosas lanzaron miles de cañonazos sobre nuestras líneas, preparando el ataque de la infantería. La actividad guerrera en todo este frente fué enorme desde el amanecer hasta el anochecer, principalmente sobre la cota 800, el puerto de Suevo y la parte norte del mismo. El enemigo ha encontrado una resistencia tenaz por parte de nuestros soldados, que sin perder la moral luchan valientemente y ceden palmo a palmo el terreno, que cuesta al enemigo un carísimo precio en vidas y en sangre. No obstante esta heroica resistencia, a última hora de la tarde tuvo que ser evacuada la cota anteriormente citada; pero el enemigo no pudo lograr avanzar un metro más.

Las pérdidas que ha sufrido en esta jornada han sido considerables. El alto mando, en vista de

que las fuerzas que partiendo de la margen izquierda del Sella hasta el Suevo estaban en una situación desventajosa por el avance enemigo, ordenó un repliegue a una nueva línea, habiéndose efectuado con orden maravilloso. Esta nueva línea parte desde las alturas del Suevo y va a morir en la costa por delante de Colunga.

En el sector de Arriondas, cuando los cazas enemigos efectuaban vuelos rasantes ametrallando nuestras posiciones, fué abatido uno de ellos a tiro de ametralladora, cayendo incendiado a poca distancia de nuestras líneas.

En el sector de los puertos, el día de hoy no ha ofrecido una novedad digna de mención. La aviación rebelde, además de los bombardeos efectuados en los frentes, se dedicó también durante el día a lanzar numerosas bombas sobre los pueblos de la retaguardia.

Como quedasen aún en pie algunas casas en Colunga, volvieron a arrojar bombas, destruyendo lo poco que quedaba de este pueblo. También bombardearon Villaviciosa y volaron sobre Gijón, presentándose hasta cuatro veces ocho trimotores protegidos por cazas, que arrojaron sus bombas en las afueras y sobre el puerto del Musel, en el que causaron daños materiales.

LAS POSICIONES LEALES DE LA ZONA DEL VEDADO DE ZUERA QUEDAN CONSOLIDADAS

Sabiñanigo, 18.—Los facciosos han continuado bombardeando nuestras posiciones en la zona del Vedado de Zuera, funcionando durante varias horas la artillería rápida alemana instalada cerca de la estación de aquel pueblo. Las tropas italianas que hay en este sector continúan estacionadas, sin que desde hace tres días hayan intentado realizar ofensiva alguna. Nuestras posiciones han quedado perfectamente consolidadas.

SE CAPTURAN SOLDADOS REBELDES Y QUEDA EN NUESTRAS MANOS BASTANTE MATERIAL DE GUERRA

Puebla de Albornón, 18.—Una patrulla leal efectuó en la mañana de ayer una raza sobre determinadas posiciones enemigas de este sector, recogiendo gran cantidad de municiones, armamento y útiles de campaña. Una patrulla enemiga, que equivocadamente siguió a los soldados republicanos, fué capturada en su totalidad. Los soldados leales que guarnecen la posición llamada Vértice Sillero han verificado una operación de descubierta, atacando de improviso a unos grupos que se situaron cerca de nuestros parapetos y pretendían hacerse fuertes aprovechando la escabrosidad del terreno. El ataque inesperado de nuestras fuerzas, y más aún al hacerlo por la retaguardia, desorientó por completo a los rebeldes, de los cuales pocos pudieron escapar con vida. Se recogió todo el armamento que poseían y se hicieron cinco prisioneros.

Sigue el criminal bombardeo de los pueblos de retaguardia

Gijón, 18.—Hoy ha sido otro día de gran actividad bélica, principalmente en el sector de la costa, donde la actuación de la aviación rebelde ha sido excepcional. La infantería, apoyada por los aviones, la artillería, tanques y caballería, realizó diferentes ataques a nuestras líneas con gran intensidad. Nuestros soldados resistieron bravamente estas furiosas acometidas; pero el alto mando, teniendo en cuenta que el terreno donde se operaba no ofrecía alturas para una resistencia, ordenó un repliegue de la línea, que se realizó ordenadamente, buscando apoyo en las alturas que permiten más fácil defensa.

En el sector del Suevo no hubo novedad. Por el sector de Campo de Caso se combatió también con bastante ardor y el enemigo ocupó una altura y realizó algunos progresos en Sierra Ladines.

Los aviones facciosos, sobre la costa catalana

Castellón, 18.—Esta mañana, a las doce y veinte, tres aparatos Junkers han volado sobre Benicarló y han arrojado cinco bombas en sus inmediaciones. Otros dos cayeron en el mar, y otra no

bastante ardor y el enemigo ocupó una altura y realizó algunos progresos en Sierra Ladines.

La aviación rebelde, además de su actuación por los frentes bombardeó sañudamente los pueblos de la retaguardia, especialmente Grandia, Vega, El Berrón y Villabona. En Gijón actuaron durante la mañana y la tarde once aparatos de bombardeo, protegidos por cazas, descargando infinidad de bombas sobre el puerto del Musel, no ocasionando daños en los barcos.

Por la mañana hubo bastantes combates aéreos entre los cazas leales y los rebeldes, habiendo aterrizado uno de los nuestros con gran pericia en las inmediaciones del puerto.

AVIONES REBELDES BOMBARDEAN LA COSTA BARCELONESA, SIN CAUSAR DAÑOS NI VICTIMAS

Barcelona, 18.—A las seis y treinta y cinco de la tarde han

sonado las sirenas de alarma, y el peligro cesó a las nueve de la noche. En el Gabinete de Prensa de Orden público han facilitado la siguiente nota:

«A las seis y treinta y cinco del día de hoy ha sido dada la señal de alarma en nuestra ciudad, en previsión de cualquier ataque de unos aparatos de los facciosos que a esa hora merodeaban por las costas catalanas.

Los piratas del aire han dejado caer algunas bombas en una localidad costera, las cuales no han causado víctimas ni daños, por haber caído lejos de los objetivos que allí perseguían.»

BOMBARDEO DE PORT-BOU

Perpiñán, 18.—Anoche, cinco aviones facciosos, aprovechando la obscuridad, bombardearon durante cinco minutos la estación, la vía férrea y el túnel de Port-Bou.

No hubo que lamentar víctimas.

El presidente de la Generalidad, en Castellón

Castellón, 18.—De paso para Valencia es esperado mañana a primera hora el presidente de la Generalidad de Cataluña, D. Luis Companys. Durante su estancia en Castellón se hospedará en el domicilio de su fraternal amigo el diputado a Cortes por Castellón Francisco Gómez Hidalgo.

Esta noche el Sr. Companys ha llegado a Benicarló, donde se ha detenido para descansar. Ha cenado en compañía de varios amigos particulares y personalidades de aquella localidad.

UNA CONFERENCIA POR RADIO

Asturias puede ser la tumba del ejército invasor a poco que se le ayude

Por el micrófono del Comisariado de Guerra ha pronunciado David Antona, secretario de la Confederación Regional del Centro, una vibrante allocución dedicada a la heroica lucha de Asturias. La falta de espacio nos obliga a reducir nuestras informaciones, ésta entre ellas.

De la conferencia entresacamos unas líneas que resumen así la interesante charla:

«Asturias debiera ser para todos, en lo político, un espejo, una ruta por la que obligadamente tendríamos que discurrir, y en lo militar, un estímulo que nos aguijoneara, empujándonos al ataque en todos los frentes.

Os sobra razón para gritar contra la frivolidad que envuelve ciertas zonas de nuestra retaguardia. No viven la guerra. No saben todavía cuáles son los efectos de los trallazos acorados de la ofensiva fascista. Para sentir una cosa hay que vivirla, notar sus efectos, y ello no se ha producido en algunas zonas de nuestra retaguardia.»

Alude a los episodios de feroz crueldad desarrollados y cometidos por los invasores, y exclama: «¡Y aún tienen el cinismo de divulgar por ahí que vosotros, los mineros asturianos, sois incendiarios y asesinos! Asesinos, porque oponéis a sus mesnadas vuestra inquebrantable voluntad de vencer. Porque habéis sabido unir, creando un solo frente compacto de lucha. Porque estáis firmemente decididos a que las honradas, los barrancos de vuestra querida Asturias sirvan de cementerio a los que pretenden conquistarla.»

Dice que la ferocidad con que el fascismo internacional ataca al bravo pueblo astur se deba a que fué en aquellas tierras, en aquellos canchos bravios, donde por primera vez en la historia de sus piraterías encontró la respuesta merecida. Allí se forjó, con ansias liberadoras, tejidas al socaire del estampido de la dinamita, la célebre consigna U. H. P. El U. H. P. que hizo olvidar diferencias ideológicas; que puso a todos en pie, animados por una sola voluntad: la de conquistar con su esfuerzo las minas y fábricas, en las cuales rendían el tributo de su esfuerzo cotidiano.

«Recordemos que Santander cayó por falta de una cimentación sólida. Porque fué, en una palabra, apuñalado por muchos que tenían la obligación de defenderlo. Por todo esto que nos limitamos a mencionar, Asturias, que exceptuando a Oviedo derrotó al fascismo en las gloriosas jornadas de Octubre, hoy se ve con un cerco de bronce que amenaza con engullirla por completo. Ella resiste. Pone ardor en la pelea, ofrece generosamente la vida de sus hijos. Pero esto no puede continuar. A Asturias hay que ayudarla. Está bien que se la admire, que se cante, si se quiere, su heroísmo; pero lo urgente, lo que no admite demora es la situación grave, realmente grave, de Asturias.

Asturias puede ser el cementerio del ejército invasor a poco que nosotros hagamos para ayudarles. Madrid cree cumplir y haber cumplido con su deber. Que todos, tanto en el orden político como militar, hagan lo mismo, y Asturias verá dentro de poco renacer la paz feruanda y creadora, dando con ello fin a su calvario.»

EN TORNO A LA ACTITUD DE COMPANYS

No existen incompatibilidades entre la Generalidad y el Gobierno de la República

Barcelona, 18.—Algunos comentarios periodísticos a la actitud del presidente Companys han hecho nacer la especie de que el gesto del presidente de Cataluña responde, más que a razones de delicadeza, a incompatibilidad surgida entre el Gobierno de Cataluña y el de la República, y sobre este supuesto, que no tiene la menor consistencia, han fantaseado cuantos todavía no se han dado cuenta de que en esta hora, cuando se trata de hombres que han aportado además a su actuación pública un gran espíritu de sacrificio y un desinterés personal absoluto, todas las pequeñas diferencias y discrepancias se funden en el interés primordial y supremo de ganar la guerra y consolidar la existencia de la República, por una parte, y por otra, de ganar, con la victoria y el fortalecimiento del régimen republicano, la vigorosidad de la autonomía de Cataluña.

La invitación hecha al presidente Companys por el ministro Ayguadé de parte del jefe del Gobierno, doctor Negrín, de ir a Valencia ha dado lugar a que los mismos elementos aludidos se hicieran cabales absurdas. Olvidan que esta visita del Sr. Companys al doctor Negrín es la continuación de la que hiciera no hace mucho en Barcelona al presidente de Cataluña el jefe del Gobierno, y que de la misma manera que en dicha entrevista, en la lealtad que caracteriza a las dos personalidades citadas, se afrontaron cuestiones y problemas sobre los cuales se expresaron criterios que nunca fueron divergentes, sino que por caminos distintos convergieron en la necesidad de hacer todos los sacrificios y todos los esfuerzos para ganar la guerra, en la entrevista que en Valencia celebrarán la próxima semana el presidente Companys y el jefe del Gobierno coincidirán en estrechar la solidaridad que desde el 19 de Julio liga más estrechamente que nunca la suerte de Cataluña a la de la República.

Por parte del presidente Companys, ahora, como siempre—y al afirmar lo nos atenemos a impresiones recogidas donde se refleja exactamente el pensamiento del presidente de Cataluña—, el Gobierno de la República ha de encontrar las máximas facilidades y el máximo sacrificio para intensificar la acción contra los invasores, dando al Mundo la impresión exacta de una solidaridad absoluta entre todos los pueblos que integran la España republicana y entre todos los partidos y organizaciones del bloque antifascista.

Una máxima popular dice «que hablando se entiende la gente, y si el espíritu de comprensión y de cordialidad, junto con el más alto patriotismo, lograron que rápidamente surgiera la coincidencia entre el presidente Companys y el jefe del Gobierno en la entrevista de Barcelona, la segunda parte de la entrevista, que se celebrará en Valencia, contribuirá a desvanecer, si existe, el más nimio recelo en lo que afecta a la intangibilidad del régimen autonómico de Cataluña, aunque las exigencias de la guerra impusiera, si fuera preciso, y de común acuerdo, los dos Gobiernos, el de la República y el de Cataluña, la suspensión de la vigencia, en parte, del Estatuto votado por las Cortes constituyentes.

No hay que olvidar que precisamente por disponer Cataluña de un Gobierno autónomo fué posible dominar rápidamente a la guarnición sublevada de Barcelona y a los elementos que con ella colaboraron en el 19 de Julio, obteniendo concursos que en otras regiones no se lograron, entre ellos el de la Guardia civil.

Ni recelos ni incompatibilidades, sino un deseo extraordinario de intensificar, si cabe, la aportación de Cataluña a la consecución de la victoria, que está dispuesto a llevar a cabo el Gobierno de la República, sin recelos, con una absoluta comprensión.

Este será, lo que ha sido siempre, el lenguaje en que se expresará el presidente Companys en su entrevista con el jefe del Gobierno de la República.

LA CRUEL REALIDAD FASCISTA ESPAÑA, COLONIA FASCISTA

Los indígenas de Larache se rebelan, exasperados por el hambre

La fértil campiña del Lukus, convertida en desierto campo de miseria

Tánger, 18.—Comunican de Larache que la falta de trigo y cebada en toda aquella zona ha dado lugar a una manifestación tumultuosa de indígenas que recorrieron las calles gritando: «Queremos pan y no guerra.»

Han sido detenidos algunos de ellos como promotores. Se esperan nuevos desórdenes. Las autoridades facciosas, en vista de la gravedad de la situación, han enviado a Sevilla al jefe del Servicio Agronómico del Protectorado.

Un comerciante del Rif ha manifestado que en toda aquella zona la miseria es espantosa.

Las autoridades fascistas de San Sebastián redactan órdenes y convocatorias en italiano

El hecho causa alarma en los círculos franceses

París, 18.—El periódico faccioso «Voz de España», que se edita en San Sebastián, publica hoy por primera vez una sección en lengua italiana, en la que el «secretario de zona del fascismo en el Extranjero» inserta sus convocatorias y da sus órdenes a las diversas agrupaciones fascistas italianas que operan en España. Esto ha producido gran sensación en los círculos políticos, en los que se hace resaltar que cada vez se hace de una manera más descarada la dominación fascista extranjera en el territorio español rebelde.

EL CONFLICTO DE PALESTINA

Mussolini azuca descaradamente las pasiones de la población árabe contra el mandato inglés

Ha sido incendiado el aeródromo británico de Lydda

Jerusalén, 18.—En la noche del sábado se han reproducido los actos de terrorismo en toda Palestina. La circulación quedó interrumpida en el país. Se registraron diversas agresiones. En Lydda las autoridades han prohibido la entrada y salida de la ciudad, y ésta ha sido condenada al pago de 5.000 libras de multa por el incendio intencionado del aeródromo.

Numerosos encuentros entre árabes y judíos

Jerusalén, 18.—Continúa la grave situación en Palestina. Se han registrado numerosos encuentros entre partidas de árabes armados y destacamentos de soldados y policías. En Jerusalén los árabes han agredido a los judíos y han disparado contra los autos particulares que transportaban israelitas. Desde las colinas inmediatas a Jerusalén los árabes han hecho fuego contra los obreros israelitas de las canteras, lo que dió origen a choques que han ocasionado víctimas.

El malestar, con carácter de guerra civil, se extiende a todo el territorio

Jerusalén, 18.—Cerca de la frontera Norte se ha producido un violento choque entre varios centenares de palestinos, cruzándose numerosos disparos y arrojando bombas. En Jaffa y en Delajal la

situación es muy tirante, y unos desconocidos arrojaron una bomba contra el Comisariado central de Jaffa. Las autoridades han advertido a los judíos el peligro que corren al salir de Jaffa.

El Gobierno italiano fomenta el descontento de los musulmanes en Palestina

Londres, 18.—Los círculos políticos comentan cada vez más desfavorablemente las maniobras descubiertas en un principio y descaradas finalmente que realizan las autoridades italianas con el fin de crear nuevos conflictos con la Gran Bretaña en Palestina y de procurar restarla las simpatías del mundo musulmán.

Noticias de Roma dicen que las manifestaciones de los musulmanes súbditos italianos en favor de sus correligionarios de Palestina se multiplican, y la Prensa fascista reproduce hoy el texto de una protesta enviada por las autoridades mahometanas de Abisinia a Ginebra al primer ministro británico y al gran Mufti de Jerusalén censurando la política inglesa en Palestina y rechazando todo proyecto de reparto del país entre judíos y árabes.

Los periódicos italianos, como obedeciendo a una consigna, comentan acremente las «medidas de represalia» de Lydda a consecuencia del incendio del aeródromo.

El discurso de Largo Caballero

(Viene de la página 4.)

se diera de baja a las Federaciones, que lo fué por falta de pago. En seguida—ya lo criticábamos nosotros—se busca la parte sentimental y se dice: «Han dado de baja a los mineros de Asturias!» No; a los mineros de Asturias no les hemos dado de baja, porque sus Secciones continúan en la Unión General de Trabajadores de España; a los que hemos dado de baja ha sido a los que diciendo que eran el Comité de la Federación, desde el año 33 no han hecho caso de la Federación, como lo podemos probar con documentos que tenemos en nuestro archivo; a los que tenían y tienen abandonada esa Federación. Y están pagando directamente las Secciones de mineros a la U. G. T. Y, en último caso, para qué hablar de sentimentalismos de esa naturaleza?

Afirma que la Unión General de Trabajadores se encontró sin periódicos para poderse defender. Sólo hubo un periódico de Valencia que lo hizo.

Se refiere a la reunión que pretendieron celebrar en Valencia los que seguían la campaña contra él, y dice que no se atrevieron a entrar en el local de la U. G. T. en Valencia, según manifestaciones que un compañero de ésta ha hecho en Madrid, porque ellos tenían noticia de la responsabilidad y no querían cometer ningún acto que pudiera provocar una colisión entre nosotros. Naturalmente, que a nosotros lo que han hecho en la calle de Fuencarral, número 33, no nos da ni frío ni calor, porque nosotros continuaremos luchando para defender la Unión General y tenemos la confianza de que todo eso que han hecho no servirá de nada, absolutamente de nada.

La aspiración de los obreros es actuar políticamente

Nosotros queremos que la Unión General esté libre y que sea ella la que determine cuáles son sus destinos políticos y sociales; pero no ponerla al servicio de nadie, absolutamente de nadie.

En cambio, a nosotros se nos acusa de anarcosindicalistas porque estamos en relación con la Confederación, con la que se quieren poner ellos también en relación. (Risas y grandes aplausos.) Aquí lo gracioso, compañeros, es que eso lo hacen con intención de ofendernos. ¿Ofendernos a nosotros porque estemos en relación con la Confederación? Están completamente equivocados. Lo que hace falta es jugar limpio, y yo tengo que recordar—algo he dicho antes—aquellas campañas que se hicieron de carácter electoral, en que hicimos llamamientos a los obreros de la Confederación y a los anarquistas, diciéndoles: «Las libertades de España están en peligro; venid a ayudar y vamos a derrotar al fascismo y al enemigo.»

Nosotros—y me vais a permitir un poco de digresión en esto—desde hace muchos años, cuando Pablo Iglesias vivía, ya hacíamos campañas contra el apolitismo de la Confederación. Considerábamos que esa actitud era una actitud equivocada. Ellos entendían lo contrario; pero nosotros entendíamos que la Confederación debía entrar en la acción política. Esta es la aspiración de todos, absolutamente de todos nosotros: que los trabajadores actúen políticamente como clase en contra de la clase burguesa. Esto lo hemos dicho siempre.

Y llegan las elecciones, y cuando vemos en peligro la candidatura de izquierdas, entonces no tenemos ningún escrúpulo en llamar a la Confederación y a los anarquistas, y decirles: «Venid a votar por nosotros.» Pero cuando nos han votado y ya estamos en el Parlamento, cuando se han constituido los Gobiernos, les decimos: «Vosotros ya no podéis intervenir en la vida política; habéis cumplido con vuestro deber.» (Muy bien; grandes y prolongados aplausos.)

«No habíamos quedado todos los socialistas y todos los elementos de la Unión General de Trabajadores en que no debía haber ningún sector en España que fuera indiferente a la acción política? Si habíamos quedado en eso, al entrar en la acción política se entra con plenos derechos, integramente; no simplemente como agentes electorales para darnos el triunfo, sino para algo más.»

Habla de aquellos tiempos en que el Partido Socialista Obrero Español luchaba solo contra la burguesía, y dice que si el Poder ha de ser para la clase trabajadora, los Sindicatos tienen su actuación en la política.

La O. N. T. actuó con buena fe, voluntad y lealtad

Trata de la participación de la O. N. T. en el Gobierno y de la pretensión que expusieron de que el mismo hubiese una representación proporcional a la fuerza de cada elemento.

«Los partidos políticos han hecho una cruzada contra aquellos elementos sindicales; pero es injusta, compañeros, completamente injusta. Y, sobre todo, yo llamo la atención a todos los trabajadores del peligro que significaría el que a una organización como la Confederación Nacional del Trabajo,

que ha entrado en el Gobierno y ha trabajado con entera lealtad—y yo estoy dispuesto a discutirlo con el que quiera públicamente—, se prescindiera de su colaboración. Estos hombres podrán haber tenido en el Gobierno alguna exageración en el deseo, por no tener conocimiento todavía de lo que era la política; pero de buena fe, de buena voluntad y lealtad... ¡Ah! Por encima de muchos elementos que hablaban siempre de lealtad, por encima de muchos...» (Muy bien. Aplausos.)

Recuerda que los de la Confederación hicieron una campaña contra el ministro de Marina, y cuando yo les dije los inconvenientes que eso tenía, accedieron a desistir de dicha campaña, cosa que no han hecho otros, porque habréis observado que se boicotean disposiciones del Gobierno, o si no, dicen que no se cumpla tal disposición y salen con otras cuestiones como la que me plantearon a mí.

Por esto digo que son más leales, en este caso, los compañeros de la Confederación que los otros. No tienen más que eso, que son un poco inocentes. No conocen todavía la política como la conocen los otros. Pero ese es el hecho.»

Hay que resolver el pleito en un Congreso nacional

Vuelve a tratar del pleito de la U. G. T. y afirma que esa Comisión ejecutiva de la Unión General que se ha organizado no es legal, no tiene autoridad, porque incluso nuestros Estatutos dicen claramente en uno de sus artículos que para destituir al Comité nacional debe irse al referéndum, cosa que no han hecho.

«Y ya que no se ha hecho referéndum, nosotros decimos: Estamos dispuestos a resolver el pleito en un Congreso nacional. ¿Queréis celebrar un Congreso nacional? Nosotros lo celebramos y que las organizaciones obreras, de una manera libre, digan quién tiene razón, y a aquel que haya fallado que se le expulse, se le separe o lo que sea. Pero erigiéndose ellos o nosotros en simples dueños de organizaciones, hacer lo que nos parezca, eso no nos parece correcto, ni reglamentario, ni mucho menos.»

La unificación de las Juventudes ha de ser para preparar el terreno de la revolución

Por último—dice—os voy a hablar de un tema que he tenido el propósito de guardarlo a esta última hora. Muchos se habrán hecho la siguiente pregunta: ¿Y qué piensa Largo Caballero de la unificación del proletariado? Se ha especulado mucho con esto. El silencio por mi tenido se ha interpretado mal; incluso se ha dicho que yo era enemigo de la unificación del proletariado. Pues yo voy a decir aquí lo que pienso de la unificación del proletariado.

Largo Caballero no ha retrocedido ni un ápice del pensamiento que tenía en cuanto a la conveniencia de la unificación del proletariado español. Mantiene exactamente el mismo criterio. La unificación de las Juventudes españolas ha de ser con el propósito de preparar el terreno para hacer la revolución que nosotros deseamos. (Muy bien.) Y eso no lo pueden hacer más que los que piensen o tengan una ideología igual o parecida, o, por lo menos, que sean enemigos del régimen burgués. Pero aliarse, no aliarse, fusionarse, con los católicos, que son enemigos del régimen que queremos implantar nosotros, que quieren mantener el régimen de privilegios y que nos han traído esta guerra, con esos Largo Caballero no puede estar. (Muy bien.)

La unión de los partidos marxistas y revolucionarios

Esto en lo que se refiere a la juventud. Por lo que respecta a la unificación del Partido Socialista y el Partido Comunista, yo no he retrocedido nada. Únicamente lo que pido es que aquellos que en algún tiempo querían hacer esta fusión se mantengan en el terreno de hacer una fusión de los dos partidos con un programa revolucionario.

Yo recuerdo bien, cuando hablamos de esto, que el Partido Comunista nos ponía como condición—porque así se había acordado—que romperíamos relaciones con todos los partidos burgueses. ¿Es que lo mantienen ahora? (Voces: No. De modo es que si esos elementos quieren la unificación como entonces hablabamos y para lo que entonces hablabamos, Largo Caballero no ha retrocedido nada.)

Con la Confederación. Con la Confederación es más difícil la fusión. No debemos engañar a la gente ni a los compañeros hablando de fusión de la Confederación y de la Unión General. Quién sabe si con el tiempo... Pero por ahora, no.

«Pero yo lo que digo es una cosa: Si la Confederación ha entrado en la vida política, que yo—perdonadme un rasgo un poco de vanidad—es de las cosas que en mi historia política consideraré como un galardón el haber contribuido a que estos compañeros entren de lleno en la vida política de nuestro país, y que históricamente yo me haga responsable de todo lo que pueda haber en eso (Aplausos)... con estos compañeros que

hayamos reconocido nuestra honra, nuestro buen propósito, nuestras ansias de traer un nuevo régimen mejor que en el que vivimos, en aquello en que podamos estar de acuerdo debemos ir juntos, debemos cooperar juntos.

«¿Es que esto no es conveniente para la clase obrera? ¿Es que por esto soy anarquista, como dicen algunos elementos? Además, a mí eso no me deshonra; lo que me deshonra es que habiendo sido socialista, marxista, me hiciese católico. (Muy bien. Aplausos.) Lo que me deshonra es que habiendo estado en este partido y teniendo una vida pública modesta, un día apareciese, por ejemplo, que había ingresado en un partido republicano burgués por coger unos cuantos puestos o unas cuantas «propinas» que me pudieran dar en un ministerio. (Risas.) Eso sí que me deshonraría. Pero si yo un día me convenciese de que teóricamente el anarquismo era posible, y yo por estudios y evoluciones de las ideas comprendiese que era fácil, lo diría públicamente y no me deshonraría por eso.»

Menciona a Marx cuando habla de la dictadura del proletariado, no de Filiano, ni de Mengano ni de tal partido, ni de tal organización; de la clase trabajadora organizada, que será la que se imponga y no deje levantar la cabeza al enemigo común que tenemos nosotros siempre. (Aplausos.)

Y termina el camarada Largo Caballero su discurso—del que hemos tomado los párrafos principales—protestando de que se le quiera presentar como un político que quiere imponer una política personal, y proclama que no hay más Unión General de Trabajadores de España que la representada por esta Ejecutiva, digan lo que quieran otros elementos. No hay otra ni puede hoy haber otra.

«Se ha dicho en algún mitin que estaban dispuestos a todas las transacciones; nosotros también. No nos negamos a ninguna transacción si hace falta para llegar a una solución; pero ¿por qué no aceptar el armisticio? ¿Por qué no aceptar que, mientras tanto, no sigan las campañas que se están haciendo? ¡Ah! No quieren; quieren tomar posiciones. Pues nosotros nos defendemos.»

Camaradas, a luchar hasta vencer en la guerra y en la revolución. He terminado. (Grandes y prolongados aplausos.)

A continuación, puesto en pie todo el público, vibran en el salón las notas de «La Internacional». Los vivos a Largo Caballero duran largo rato.

El señor Martínez Barrio reanuda su trabajo

Barcelona, 18.—El Sr. Martínez Barrio se encuentra bien de las lesiones sufridas en un accidente de automóvil y ha reanudado su trabajo habitual.

LIBRES DEL CAUTIVERIO FASCISTA

Llegan a Leningrado los naufragos del «Komsomol» y el «Smidovitch»

Expresando su agradecimiento al partido y al Gobierno soviético

Moscú, 18.—Esta mañana llegaron a Leningrado, a bordo del barco «Andrei Jdanov», los 20 individuos de las tripulaciones de los barcos soviéticos «Komsomol» y «Smidovitch», que han regresado a su patria después de diez meses de prisión fascista. Fueron entusiásticamente recibidos por representantes de obreros y delegaciones de las fábricas, así como del partido. En el puerto se celebró un gran mitin, en el que hicieron uso de la palabra los representantes del Comisariado del Pueblo de Transportes marítimos y los marineros recién llegados. El ayudante del capitán del «Komsomol», Koulberg, expresó en sentidas frases el agradecimiento de las tripulaciones hacia el partido y el Gobierno por el especial interés que ha tenido para liberarles de las garras del fascismo.

DECLARACION OFICIAL

En España hay actualmente ciento diez mil «voluntarios» italianos

Londres, 18.—Debido a la publicación en Roma de un comunicado oficial en el que se declara que el número de voluntarios italianos que se encuentran en España es de 40.000, la Embajada de España en esta capital ha enviado un comunicado a la Prensa, en el que dice que el Gobierno español posee informaciones que le permiten fijar en realidad ese número en 115.000.

El aniversario de las Brigadas Internacionales

Valencia, 18.—En el acto de conmemoración del aniversario de las Brigadas Internacionales celebrado en Albacete, y que revistió gran entusiasmo, estuvieron presentes representantes de los partidos y organizaciones que integran el

Frente Popular, delegados por sus respectivas Ejecutivas; el subsecretario de Guerra, el subcomisario Pretel, el inspector de las Brigadas Internacionales, Gallo; el gobernador, Cazorla, y el teniente coronel Mangada. Pronunciaron discursos el teniente coronel Viejob, el subcomisario Pretel, el teniente coronel Mangada y «Pastorina». En el desfile tomaron parte fuerzas representativas de todas las armas. Esta tarde hubo un acto en la plaza de toros, en el que intervinieron el secretario del Frente Popular de Madrid, el comisario Lampe, de la base de Albacete; el representante del Frente Popular de Albacete y el de la Alianza Juvenil. Los discursos de la mañana fueron pronunciados a la terminación de un banquete que tuvo lugar después de la revista de las tropas.

El doctor Negrín regresa de Castellón

Valencia, 18.—El jefe del Gobierno, después de haber asistido a un acto en Castellón, regresó anoche a Valencia.

Llegan a Dákar veintiséis evadidos de Canarias

Tánger, 18.—Comunican de Casablanca haber llegado a Dákar veintiséis evadidos de Canarias. Han manifestado que, aprovechando una revuelta antifascista ocurrida en Tenerife estos días, lograron apoderarse de una embarcación fondeada en aquel puerto, y en ella, burlando la vigilancia de los facciosos, hicieron la travesía hasta Dákar.

POR LAS RADIOS VALENCIANAS

Acto de salutación y adhesión a los heroicos luchadores asturianos

Valencia, 18.—Por la emisora F. I. 1, de Valencia, y con la cooperación de todas las emisoras de onda corta, se ha celebrado un acto de salutación y adhesión a los heroicos luchadores asturianos. Inició los discursos Dolores Ibaruri y luego intervinieron otros oradores, entre los que se encontraban Castela, una representación del Comisariado del Ejército del Sur, el camarada Fernández Ballesteros y otros varios.

El periodista Cruz Salido pronunció unas palabras muy emocionadas y dijo, entre otras cosas: «Tengo derecho a que se crea en la sinceridad de mi emoción cuando hablo de Asturias. La guerra para mí no es hoy otra cosa que Asturias. Desde que ésta estalló fué la tierra asturiana la que me impresionó. Aunque yo os dijera que todo el país siente la inquietud angustiosa de vuestra situación y fervor extraordinario por vuestro heroísmo, tendría mi voz líneas desvaídas. Un periodista está en el deber de echar por delante sus emociones, y cuando yo lo hago ahora en este marco lejano al vuestro, nunca falta la evocación asturiana. Si tenéis la sospecha, en ese enardecimiento de vuestra batalla, que vuestra gesta no tiene la debida resonancia en el resto del país, os equivocáis. Las horas contadas por nosotros van registrando vuestras inquietudes. Si hay algo que a todos los españoles de la zona republicana nos estimula de forma arrolladora, es la esperanza de vuestro destino. Tenemos fe en vuestro triunfo; pero tenemos mayor fe todavía en vuestro heroísmo.»

La guerra, vista más tarde con perspectiva histórica, tendrá muchos episodios, pero una sola significación: Asturias. La guerra sois vosotros.

Sabemos bien que el designio fascista tiene raíz en aquella gesta vuestra de Octubre. Por eso ahora, con toda la rabia de sus ventajadas, quiere caer sobre los asturianos para vengar viejas derrotas. Es el odio el que patea contra vosotros—terminó diciendo—. Tenéis que hacer triunfar el nuevo sentido de nuestra revolución. La victoria, la que indudablemente habremos conseguido, no sabemos en qué área de nuestra nación, como gesta final de nuestra contienda, se asentará; pero si sabemos que habrá de ajustarse a esa tierra asturiana, porque Asturias constituirá un jalón histórico de nuestro porvenir.»

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID

157 sucursales en España

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos

Hernán Cortés, 13. Tel. 20921

Convocatorias

Juventud Socialista Unificada.—Hoy, a las cuatro de la tarde, reunión de los mutilados de guerra en General Oraa, 5 y 7.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—6. Tú gitano y yo gitano.

ASCASO.—(Compañía Thuillier-Romeu).—5,30. El místico.

BARRAL.—6. Los hijos artificiales.

VALDERON.—3,30 y 5,45. La Yankee, Pharry Sixters, Cojo Madrid, Agullera, Ballesteros, Stela, Nazy, Pagán y Carmen Flores.

COMEDIA.—5,30. ¡Cuidado con la Pical!

CHUECA.—5,30. ¡Que no lo sepa Fernando!

ESLAVA.—5. El cuarto de Gallina y Orquesta K. D. T.

ESPAÑOL.—5,30. Electra.

FUENCARRAL.—5,30. La chulipona.

GARCIA LORCA.—3,45 y 6. Hermanas García, Niño Alhambra, Lerín, Topete, Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoif, Thedy, Orquesta Madrid, Estampas Moulin Rouge.

IDEAL.—4,30. La verbena de la Paloma y La del manojó de rosas.

JOAQUIN DICENTA.—5,30. Las ansiosas.

LARA.—5,30. Generosa en los Madriles.

LATINA.—5,30. La copia andaluza (el Americano, Niño Cazalla, Frascuelo, Mercedes León).

MARAVILLAS.—5,15. Por sí las moscas.

MARTIN.—5,30. Las vampiras.

PARDINAS.—5,30. Doña Francisquita (Pepita Rollán, Rafaelita Haro y Calvo de Rojas).

PAYON.—5,30. ¡El ¡mi hijo! (por Marimón).

PROGRESO.—6. Calle de la Amargura.

ZARZUELA.—5. Homenaje a la U. R. S. S. en el XX aniversario de la revolución rusa. La tragedia optimista. Intervención de Rafael Alberti, María Teresa León, Corcos Confederales.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11. El caballero del Folies Bergère.

ASTUR.—4 y 6. Una canción, un beso, una mujer.

AVENIDA.—Desde las 4. La reina mora (tercera semana).

BARCELO.—4 y 6. Mares de China.

BELLAS ARTES.—Desde las 4. Yo he sido esposa.

BENAVENTE.—Desde las 4. El prisionero número 13.

BILBAO.—4 y 7. El gato montés (tercera semana).

BOLEO.—4 y 6. Mares de China.

BELLAS ARTES.—Desde las 4. Yo he sido esposa.

BENAVENTE.—Desde las 4. El prisionero número 13.

BILBAO.—4 y 7. El gato montés (tercera semana).

BOLEO.—4 y 6. Mares de China.

SINDICOS

COMITADO compositores máquinas, tarifa 4.ª, clase 7.ª; las listas están expuestas del 19 al 30 Noviembre, Cava San Miguel, 6; las reclamaciones, ante la Junta gremial, Montalbán, 6.

CONSULTORIO MEDICO | REGISTRADORA

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1.ª pla.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

COMPRO DE CUALQUIER MARCA, PAGANDO BUEN PRECIO. OFERTAS POR ESCRITO. APARTADO 9.039, MADRID

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospital, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospitalizada embarazadas. Conde Duque, 44.

SIGINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

CONSULTAS MEDICAS

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diezuna, cinco-nueve.

COMPRAS Y VENDAS

COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

FILATELIA

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

PATENTES

OFRECESE licencia de explotación de las patentes número 119.111, por «Un procedimiento y su aparato especial correspondiente para el laminado de hojas de vidrio»; número 119.194, por «Un procedimiento perfeccionado y su aparato correspondiente».

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL
DOMICILIO PROVISIONAL
VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26
TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

XX ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S.

Para conmemorar el XX aniversario de la U. R. S. S., esta colectividad dedica el 10 por 100 de la venta de sus sellos sucurales, durante todo el día 20, para contribuir al homenaje que el pueblo español rinde en este día al pueblo hermano

ASOCIACION COLECTIVA DE TRABAJO

ALMACENES Quiros

Pi y Margalí, 5 Fuenoarral, 92 Romanones, 7
Praelados, 13 Monterra, 7 Luchana, 15

GALATRAVAS.—Desde las 11, Infierno negro.

GALLA.—De a 8,30, Ave del paraíso (Dolores del Río; segunda semana).

CAPITOL.—4 y 6, Las pícaras mujeres (estreno riguroso; en español).

GARRETA.—Desde las 11, Barrios bajos.

CHAMBERI.—Desde las 4, Pasaporte a la fama.

DORE.—4 y 6, Sesenta horas en el cielo y Justicia inexplicable.

DOSE DE MAYO.—4 y 6, Barreras infranqueables.

DURRUTI.—Desde las 4, El triunfo de la carne e Inesita Pena y Orquesta Palermo.

ELCANO.—Desde las 4, La muerte de vacaciones.

ENCOMIENDA.—4 y 6, El gran domador.

FIGARO.—3,30 y 6, Charlie Chang en Shanghai y Nuestra hija.

FLOR.—Desde las 4, As de ases.

GENOVA.—4 y 6, Estrella de medianoche.

GONG.—Desde las 11, La calle 42.

GOYA.—4 y 6, Madre Alegría.

HOLLYWOOD.—4 y 6, Amor gitano.

MADRID.—Desde las 4, Matando en la sombra.

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Esto es música (tercera semana). Pantalla gigante.

METROPOLITANO.—3,30 y 6, El prisionero número 13.

MONUMENTAL.—4 y 6, Dos espías o los candelabros del emperador (en español).

OLIMPIA.—Desde las 4, Delirios de grandeza.

PADILLA.—4 y 6, Secretos de la Policía de París.

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Rosas negras o un grito de libertad (Lilian, Harvey; estreno riguroso).

PANORAMA.—Desde las 11, Cuchillo de mar y Guillén.

PLEYEL.—Desde las 4, La verbena de la Paloma.

PRESNA.—Desde las 4, El circo.

PROYECCIONES.—Desde las 4, En persona y Carmelita Vázquez y Ramper (tercera semana).

RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (15 semana) y Nelly Romero y Moreno?

ROYALTY.—4 y 6, El terror del hampa.

SALAMANCA.—4 y 6, Una noche en la Opera (en español; tercera semana).

TETUAN.—4 y 6, Graifer, as polifacico.

TIVOLI.—4 y 6, Tiempos modernos (por Charlot).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO | REGISTRADORA

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1.ª pla.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

COMPRO DE CUALQUIER MARCA, PAGANDO BUEN PRECIO. OFERTAS POR ESCRITO. APARTADO 9.039, MADRID

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospital, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospitalizada embarazadas. Conde Duque, 44.

SIGINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

CONSULTAS MEDICAS

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diezuna, cinco-nueve.

COMPRAS Y VENDAS

COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

FILATELIA

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

PATENTES

OFRECESE licencia de explotación de las patentes número 119.111, por «Un procedimiento y su aparato especial correspondiente para el laminado de hojas de vidrio»; número 119.194, por «Un procedimiento perfeccionado y su aparato correspondiente».

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

VENTAS

RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8

VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106.

